

© 2018 г.

Е.Е. ФРОЛОВА

Е.П. ЕРМАКОВА

ИСТОРИЯ МЕЖДУНАРОДНОЙ НАУЧНОЙ КОНФЕРЕНЦИИ ПАМЯТИ ПРОФЕССОРА ВАСИЛИЯ КЛЕМЕНТЬЕВИЧА ПУЧИНСКОГО

Фролова Евгения Евгеньевна — доктор юридических наук, профессор, заместитель директора Института государства и права РАН, заведующая кафедрой гражданского права и процесса и международного частного права Юридического института Российского университета дружбы народов (РУДН) (Москва, Россия) (E-mail: frolevgevg@mail.ru).

Ермакова Елена Петровна — кандидат юридических наук, доцент кафедры гражданского права и процесса и международного частного права Юридического института Российского университета дружбы народов (РУДН) (Москва, Россия) (E-mail: ermakovaep@mail.ru).

Frolova Evgenia E. — Doctor of Law, Professor, Deputy Director of the Institute of State and Law of the Russian Academy of Sciences, head of the chair of the Department of Civil and Civil Procedural Law and Private International Law of the Law Institute of the Peoples' Friendship University of Russia (RUDN University) (Moscow, Russia) (E-mail: frolevgevg@mail.ru).

Ermakova Elena P. — PhD in Law, associate Professor of the Department of Civil and Civil Procedural Law and Private International Law of the Law Institute of the Peoples' Friendship University of Russia (RUDN University) (Moscow, Russia) (E-mail: ermakovaep@mail.ru).

Аннотация: в статье изложена история возникновения и поддержания традиции — проведения ежегодной научно-практической конференции памяти Василия Клементьевича Пучинского, выдающегося российского компаративиста, специалиста в области гражданского процессуального права РФ и зарубежных стран. В.К. Пучинский ушел из жизни в 2005 г. Первая конференция, посвященная его памяти, была проведена кафедрой гражданского и трудового права РУДН в 2006 г. С 2010 г. конференция стала ежегодной, а с 2011 г. — приобрела статус международной. Оргкомитет конференции ежегодно осуществлял сбор и публикацию материалов конференции. Неизменная тематика конференции — исследование проблем гражданского права и гражданского процесса в сравнительно-правовом аспекте.

Abstract: in the article, the history of the emergence and maintenance of tradition—the annual scientific and practical conference dedicated to the memory of Vasily Klementevich Puchinsky, an outstanding Russian comparativist, specialist in civil procedural law of the Russian Federation and foreign countries. V.C. Puchinsky passed away in 2005. The first conference dedicated to his memory was held by the Department of Civil and Labor Law of the Peoples' Friendship University of Russia in 2006. Since 2010, the conference has become annual, and since 2011 — has acquired the status of an international one. The conference committee annually collected and published the conference materials. The invariable subject of the conference is the study of problems of civil law and civil process in a comparative legal aspect.

Ключевые слова: конференция, РУДН, В.К. Пучинский, гражданский процесс, гражданское право, международное частное право, изучение правовых дисциплин.

Key words: conference, RUDN University, V.K. Puchinsky, civil process, civil law, private international law, the study of legal disciplines.

Василий Клементьевич Пучинский — основатель научной школы РУДН в области зарубежного гражданского и арбитражного процесса, заслуженный деятель науки Российской Федерации. Но так случилось, что Василий Клементьевич был также и руководителем дипломной работы одного из авторов настоящей статьи — Е.П. Ермаковой в далеком 1983 г., руководителем ее кандидатской диссертации, и Руководителем с большой буквы во многих жизненных обстоятельствах. Наше знакомство с Василием Клементьевичем произошло во время пика его карьеры — когда он одновременно исполнял обязанности заведующего кафедрой и проректора Университета дружбы народов

по научной работе, но никогда не веяло от него “административным холодом”. В то время наша кафедра носила название кафедры гражданского и уголовного права, в последующем кафедра уголовного права стала самостоятельной структурой, а наша стала именоваться кафедрой гражданского и трудового права. Соблюдая историческую точность, следует сказать, что и РУДН именовался тогда Университетом им. Патриса Лумумбы.

Василий Клементьевич пользовался у студентов безусловным уважением, любовью и непререкаемым авторитетом. Лекции Василия Клементьевича отличались глубоким проникновением в мельчайшие детали зарубежного гражданского процесса,

обилием конкретных примеров из судебной практики Англии, Франции, США, Германии, многочисленными юридическими историями и удивительно точным юмором, особенно беспощадным для опаздывающих студентов. Василий Клементьевич до последних мгновений своей жизни оставался на боевом посту — за кафедрой лектора (он умер 15 ноября 2005 г., а еще в сентябре 2005 г. читал лекции студентам 3-го курса РУДН по гражданскому процессу зарубежных стран). В то время заведующим кафедрой был Виталий Васильевич Безбах. Он и Ксения Михайловна Беликова провели колоссальную работу по сбору и публикации творческого наследия В.К. Пучинского. Итогом этой работы стало издание в 2007 г. книги, предисловие к которой было написано В.В. Безбахом совместно с Е.П. Ермаковой¹.

Василий Клементьевич оставил неизгладимый след в сердце каждого из преподавателей и сотрудников нашей кафедры. Поэтому было решено проводить ежегодную научную конференцию в память о нем, хотя на кафедре работало немало выдающихся русских ученых (намеренно не пишем — российских, поскольку у нас работали и ученые, которые стали таковыми еще до Октябрьской революции). Среди работников нашей кафедры можно назвать **Е.А. Флейшиц**, блестящего цивилиста, первую в Российской Империи женщину-адвоката (помощника присяжного поверенного — 1909 г.), первую в СССР женщину — доктора юридических наук (она преподавала на кафедре с 1961 г. до своей смерти в 1968 г.); **Ф.М. Решетникова** — специалиста по сравнительному правоведению, уголовному праву и криминологии зарубежных стран, истории политических учений, одного из основоположников сравнительного уголовного права как самостоятельного направления научных исследований (в 1962—1970 гг. — доцент, профессор кафедры); **М.И. Кулагина** — выдающегося цивилиста, компаративиста, специалиста в области зарубежного гражданского и торгового права (в 1980—1990 гг. — доцент, профессор кафедры); **В.И. Смолярчука** — специалиста в области трудового права, автора замечательных трудов о А.Ф. Кони, Ф.Н. Плевако “Гиганты и чародеи слова”, проректора университета, заведующего нашей кафедрой (в 1962—1988 гг. — доцент, профессор, зав. кафедрой) и многих других выдающихся русских, советских и российских юристов. Но ни один из них не оставил такого заметного следа в душе каждого члена нашей кафедры, как Василий Клементьевич Пучинский. Мы все — его ученики, как не один раз

говорил В.В. Безбах, “мы общались, разговаривали, просто находились рядом с человеком удивительным, этакой глыбой, энциклопедистом, знающим множество языков”. Но мы этого тогда не осознавали, ибо он был рядом, живой, с прекрасным чувством юмора — человек, которому были глубоко чужды всякая спесь и напыщенность, с которым рядом тепло, наш Учитель.

Первая конференция, посвященная памяти В.К. Пучинского, состоялась через год после его смерти — 15 ноября 2006 г. и прошла в весьма узком, но очень репрезентативном составе. На конференции обсуждались вопросы, связанные как с развитием зарубежного гражданского процессуального права, так и с проблемами преподавания этой дисциплины в российских вузах. В работе конференции приняли участие специалисты в области зарубежного гражданского процессуального права практически всех ведущих юридических вузов г. Москвы — кандидаты юрид. наук Е.В. Кудрявцева (МГУ им. М.В. Ломоносова, дочь В.К. Пучинского), О.А. Попкова (МГУ им. М.В. Ломоносова), Е.А. Виноградова (ВАВТ), М.А. Филатова (ВАВТ), Н.А. Громошина (МГЮА им. О.Е. Кутафина), Н.Г. Елисеев (МГИМО МИД РФ), ученик В.К. Пучинского. Открывал конференцию декан юридического факультета РУДН, доктор юрид. наук А.Я. Капустин. Конференция была организована коллективом сотрудников кафедры гражданского и трудового права под руководством зав. кафедрой, доктора юрид. наук В.В. Безбаха. С докладами также выступили сотрудники кафедры: доктор юрид. наук М.Г. Масевич, М.Н. Кузнецов, кандидаты юрид. наук К.В. Балакин, Е.П. Ермакова, Н.В. Ивановская, О.В. Протопопова, Е.В. Ситкарева, С.В. Соколова, представители других кафедр факультета (зав. кафедрой теории и истории государства и права, доктор юрид. наук Г.И. Муромцев и др.). По итогам конференции в 2007 г. был издан первый сборник материалов².

Вторая конференция, посвященная памяти В.К. Пучинского, состоялась спустя пять лет после его смерти — 19 ноября 2010 г. На этом мероприятии присутствовал уже перечисленный выше “основной состав”, ряд приглашенных зарубежных участников, а также аспиранты и магистранты кафедры и других вузов г. Москвы. Приглашение иностранных участников, а именно: итальянских цивилистов, было связано с давними

¹ См.: *Пучинский В.К. Гражданский процесс зарубежных стран* / под ред. В.В. Безбаха. М., 2007.

² См.: *Гражданское и гражданское процессуальное право в России и зарубежных странах: тенденции развития и перемены: сб. науч. ст. По материалам Межвуз. науч.-практ. конф., посвященной памяти выдающегося российского ученого компаративиста проф. В.К. Пучинского. М., 2007.*

связями В.К. Пучинского с Италией. Еще в 1978 г. В.К. Пучинский был автором одного из разделов в шеститомном издании о проблемах доступности правосудия «Access to Justice», опубликованном в Милане. В последние годы своей жизни В.К. Пучинский совместно с Е.В. Кудрявцевой и итальянским цивилистом Н. Пикарди работал над вступительной статьей и переводом Гражданского процессуального кодекса РФ 2002 г. на английский и итальянский языки, который был опубликован в виде издания на трех языках (итальянском, английском и русском) в г. Бари, Италия, уже после его смерти в 2007 г.³

На конференции 2010 г. свой доклад представил А. Берлингуэр, профессор университета г. Сиена, Италия. Н. Пикарди, профессор римского университета «Ла Сапиенса» и одна из его учениц Ф. Сантагада приняли в конференции заочное участие, представив научную статью о современном состоянии гражданского процессуального права Италии. В работе конференции также участвовал проф. М. де Мео, который сделал доклад о развитии медиации в Италии. Из числа российских ученых кроме тех, кто участвовал в работе 1-й и 2-й конференций 2006 г., следует назвать друзей Василия Клементьевича Пучинского: зав. кафедрой гражданского процесса МГУ им. М.В. Ломоносова, доктора юрид. наук, проф. М.К. Треушников, главного научного сотрудника Центра частноправовых исследований ИЗИСП Л.Ф. Лесницкую, заместителя зав. кафедрой гражданского процесса МГЮА, канд. юрид. наук, доц. Е.Е. Уксусову. В заочном формате в работе конференции участвовал доцент кафедры гражданского процесса Уральской государственной юридической академии, канд. юрид. наук Д.Б. Абушенко. По итогам конференции в 2011 г. был издан второй сборник материалов⁴.

Начиная с 2011 г. конференция стала ежегодной, и ей был присвоен статус международной, поскольку кроме российских ученых в ней каждый год принимали участие представители различных зарубежных университетов, таких как Гейдельбергский университет им. Рупрехта и Карла, Гейдельберг, Германия (V. Telushkina), Университет в Белостоке, Польша (Siemion Katarzyna) и Естественно-гуманитарный университет в г. Седльце,

Польша (A. Pulik), Высшая коммерческая школа в г. Нант, Франция (T. Afanaseva), и др. Все эти годы (с 2011 по 2015 г.) работа конференции была организована оргкомитетом под руководством доктора юрид. наук В.В. Безбаха, в который входили доктор юрид. наук В.Ф. Понька, кандидаты юрид. наук Е.П. Ермакова и Е.П. Русакова. По итогам конференции оргкомитет ежегодно издавал сборник материалов⁵.

В конце 2016 г. кафедра была переименована в кафедру гражданского права и процесса и международного частного права. Традиция проведения конференции памяти проф. В.К. Пучинского была продолжена. 14 октября 2016 г. состоялась очередная конференция, в которой приняли участие: доктор юрид. наук Е.В. Кудрявцева и Е.А. Борисова (профессора кафедры гражданского процесса МГУ им. М.В. Ломоносова), канд. юрид. наук И.Н. Лукьянова (зав. кафедрой процессуального права ВАВТ, председатель Правления АНО «Центр развития юридических клиник»), доктор юрид. наук, заслуженный деятель науки РФ С.П. Ломтев (заместитель ректора Российского государственного университета правосудия), а также коллектив кафедры гражданского права и процесса и международного частного права Юридического института РУДН.

По традиции в работе конференции 2016 г. приняли участие зарубежные ученые: А. Сивал (профессор юридического факультета Университета Дели, Индия), А. Малан (адвокат, профессор Университета Париж-III, Франция), А. Пулик (профессор Университета в Белостоке и Естественно-гуманитарного университета в г. Седльце, Польша), К. Семьон (профессор Университета в Белостоке, Польша), А. Кура (профессор Педагогического университета в Кракове, Чехия), Чжэн Чжэньли (адвокат, Пекинское адвокатское бюро «Юйжэнь», Китай).

Участники конференции 2016 г. отметили важность проведения исследований в области реформирования гражданского права и судопроизводства, в особенности анализа опыта использования упрощенных процедур рассмотрения споров.

³ См.: *Puchinsky V.K., Kudryavtseva E.V.* Il nuovo codice di procedura civile della Federazione Russa // Codice di procedura civile della Federazione Russa del 2003, N. Picardi – R. Martino (eds.), Sacucci Editore, Bari, 2007.

⁴ См.: Гражданское и гражданское процессуальное право в России и зарубежных странах: тенденции развития и перемены: сб. науч. ст. По материалам Межвуз. науч.-практ. конф., посвященной памяти выдающегося российского ученого компаративиста проф. В.К. Пучинского. М., 2011.

⁵ См.: Сравнительно-правовые аспекты правоотношений гражданского оборота в современном мире: сб. ст. Междунар. науч.-практ. конф. памяти проф. В.К. Пучинского. М., 2013; Сравнительно-правовые аспекты правоотношений гражданского оборота в современном мире: сб. ст. Междунар. науч.-практ. конф. памяти проф. В.К. Пучинского. М., 2014; Сравнительное право и проблемы частноправового регулирования в России и зарубежных странах: сб. ст. Междунар. науч.-практ. конф. памяти д-ра юрид. наук, проф. В.К. Пучинского. М., 2015.

В ходе конференции были обсуждены вопросы развития упрощенных производств в гражданском судопроизводстве России, унификации гражданского процесса стран СНГ, новеллы международного частного права, вопросы признания иностранных арбитражных решений в Российской Федерации и Китае, развития третейского разбирательства в Российской Федерации, правового регулирования и практики деятельности нотариата в Российской Федерации. По итогам конференции оргкомитетом (Е.Е. Фролова, В.В. Безбах, Е.П. Русакова) был сформирован и опубликован сборник материалов, в который вошли более 80 научных статей⁶.

Памяти проф. В.К. Пучинского была посвящена очередная Международная научно-практическая конференция, состоявшаяся 13 октября 2017 г. в РУДН. Модераторами конференции выступили Е.Е. Фролова и М.Н. Кузнецов (профессор кафедры гражданского права и процесса и международного частного права РУДН, доктор юрид. наук). В работе конференции приняли участие более 50 человек — представители различных правовых школ, как российских, так и зарубежных: **Института государства и права РАН** (Т.Е. Абова, зав. сектором гражданского права, гражданского и арбитражного процесса, доктор юрид. наук, проф., заслуженный деятель науки РФ, С.С. Занковский, зав. сектором предпринимательского права, доктор юрид. наук, проф. П.П. Баттахов, сотрудник сектора предпринимательского права, канд. юрид. наук); **Московского государственного университета им. М.В. Ломоносова** (Е.В. Кудрявцева, профессор кафедры процессуального права, доктор юрид. наук); **Института законодательства и сравнительного правоведения при Правительстве РФ** (А.И. Шукин, ведущий научный сотрудник отдела международного частного права, канд. юрид. наук); кафедры гражданского права и процесса и международного частного права Юридического института **Российского университета дружбы народов** (Е.П. Русакова, кандидаты юрид. наук, доценты

Н.В. Ивановская, Н.В. Бадаева, Е.В. Ситкарева); **Университета в Белостоке и Естественно-гуманитарного университета в г. Седльце, Польша** (Pulik Aleksiej). Участники конференции отметили необходимость изучения таких новых явлений, как искусственный интеллект или валюта биткоин, которые нуждаются в правовой квалификации, невозможной без проведения соответствующих сравнительно-правовых исследований. Были обсуждены вопросы участия межправительственных организаций в гражданском судопроизводстве, стандарты доказывания в английском гражданском праве, электронного сообщения как доказательства в арбитражном процессе, наследования по закону в Республике Молдова, понятия брака и условий его действительности по сирийскому законодательству, унификации семейного права в области защиты прав детей и др. Оргкомитет конференции подготовил сборник материалов, который был опубликован в январе 2018 г.

В заключение настоящего материала следует:

выразить глубокую благодарность кафедре гражданского процесса МГУ им. М.В. Ломоносова и персонально — докторам юрид. наук Е.В. Кудрявцевой, М.К. Треушникову, Е.А. Борисовой, которые на протяжении 12 лет ежегодно принимают участие в работе конференции, воспитывают замечательное молодое поколение российских юристов, которые знакомятся с работами В.К. Пучинского и бережно хранят память о нем;

подчеркнуть то обстоятельство, что конференция дала знания и навыки многим молодым студентам и аспирантам, которые впоследствии стали кандидатами и докторами юридических наук и совершенствовали свое ораторское мастерство в стенах нашего университета;

хотелось бы поблагодарить руководство университета, руководство Юридического института РУДН, заведующих кафедрой гражданского и трудового права в 2005–2016 гг. В.В. Безбаха, В.Ф. Поньку, бессменного координатора конференции Е.П. Русакову за организационную и материальную поддержку инициативы кафедры о проведении ежегодной конференции памяти проф. В.К. Пучинского.

⁶ См.: Сравнительно-правовые аспекты правоотношений гражданского оборота в современном мире: сб. ст. Международ. науч.-практ. конф. памяти д-ра юрид. наук, проф. В.К. Пучинского. М., 2016.